29 Jan 2009



Caption in the Daily Mail, one of Clarence Mitchell's most tame British Papers:
PR push: Maddy's parents Gerry and Kate McCann are about to launch a campaign to win back public support, said a family friend and the story? Not quite so keen Clarence:

Tycoons who bankrolled Madeleine fund refuse to fund McCanns' legal defence

Last updated at 13:11 13 September 2007


Well, would you support this man? This picture is symbolic IMO! Kate, faded into the background...


favourite colour combination, dark blue top, beige trousers, just ask the whole of the Smith Family and Jane Tanner!

Wizard said...

Good Morning All,

Folling my post detailing the Madeleine Fund accounts yesterday I copy below today’s Daily Mail's opinion on the recently release accounts for the Fund I copy them below:-

"Where the £2m you gave to find Madeleine McCann has gone

The fund set up to help find Madeleine McCann raised almost £2million in the first ten months after she vanished, it was revealed yesterday.

The wave of shock and public sympathy that swept Britain after her suspected abduction led supporters to donate money at a rate of almost £260 an hour.

Accounts lodged with Companies House show the fund received £1.4million in bank donations, another £391,000 over the internet and £64,000 from the sale of T-shirts and wristbands.

In total, it received £1.85million in its first ten months and earned £33,424 in interest. It spent £815,113 on the search for Madeleine in that time.

This included £26,000 to fund the purchase of merchandise and £250,000 on the fees for private investigators.

But the accounts – which have been made public for the first time – have been published with a warning that donations had gone on to fall dramatically and were now ‘significantly lower’ than in the immediate aftermath of the three-yearold’s disappearance in Portugal in 2007.

Support for her parents – Kate and Gerry – was rocked when Portuguese police named them as suspects, and when it emerged they had used public donations to pay two £2,000 instalments on their mortgage.

Madeleine vanished from a holiday flat in the Algarve resort of Praia da Luz on May 3, 2007, while her parents ate dinner at a nearby restaurant with friends.

The accounts provide a fascinating insight into the surge of support the family received, but also the costs of their worldwide campaign to find their child.

The fund’s biggest expense in the first ten months was £250,000 spent on private investigators hired to try to find her, including the Spanish agency Metodo 3.

Agency boss Francisco Marco boasted he would find Madeleine within three months, but his ‘leads’ seemingly came to nothing and the firm is no longer involved with the hunt.

The fund spent £123,573 on campaign management, which is believed to include the salary of the McCanns’ temporary spokesman Justine McGuinness and the fees of a PR agency.

A later spokesman, former BBC journalist Clarence Mitchell, had his salary paid by one of the couple’s wealthy benefactors.

The fund spent £111,522 on legal fees and expenses and £81,904 on posters and television and newspaper adverts appealing for information about Madeleine. Mr and Mrs McCann, both 40, set up the fund in May 2007.

Legal restrictions meant it could not be set up as a charity, so it is run as a not-for-profit company by a board made up of McCann friends, colleagues and relatives.

Mr McCann’s brother John is its chairman and wrote a foreword to the accounts. He said: ‘As expected, the level of donations has fallen over time, although we have a number of loyal donors continuing their support.’

He went on: ‘However our expenses are ongoing and likely to increase . . . The release of the police investigation files has enabled our investigative team to access a wealth of new information to be followed up, resulting in increased search and investigation activity.

'We will continue to ensure that Madeleine is not forgotten and will leave no stone unturned in our continued search for her.’

The accounts cover the months from May 2007 to March 2008, when the fund had £1.05million remaining in its coffers.

It has since been boosted by several libel payouts to the McCanns and their friends, the so-called Tapas Seven, which they donated to the fund.

The McCanns were cleared as suspects last August.

Their spokesman Mr Mitchell said: ‘People will be able to see that every penny of the money they so generously donated has been spent properly in the hunt to find Madeleine.’"

and just as we rather belatedly get last year's account up to April 2008 the other bombshell for the McCanns, yes, it is official, British Agencies continue to investigate them:

Organised & International Crime Directorate
5th Floor Fry Building, 2 Marsham Street, London SW1P 4DF
Switchboard xxx Fax xxx Direct Line xxx E-mail xxx
Ms xxx Our ref: xxx
Date:28th January 2009
Dear Ms xxx

I am writing further to my correspondence on the 16th December 2008. We are now in a
position to offer a full reply to your request. I would like to apologise for the length of time it
has taken to respond to your request. This delay has been due to giving full and due
consideration to the public interest test together with the necessity to consult with other

It is noted that your request was to essentially seek information for any record or document
or extract thereof reporting or evidencing that neither of the parents of Madeleine Beth
McCann possessed any credit card or debit card from any financial institution during the
period 25th April 2007 and 12th September 2007. You additionally requested any record or
document or extract thereof reporting or evidencing that the alleged affirmation was made by
any official of the Home Office to any police officer in the Leicestershire Constabulary and
failing the existence of any written record whether such affirmation was made verbally the
name of the official(s) and the recipient officer(s). The request was also seeking information
of any record or document or extract reporting or evidencing the credit card or debit
transactions made by the parents of Madeleine Beth McCann between the 4th May 2007 and
21st July 2008.

Your request for information has been considered under the Freedom of Information Act
2000 (the Act) and we are now able to provide you with a substantive response to your

Section 1 of the Act places two duties on public authorities when handling requests. The first
of these duties, provided at s1(1)(a) is to confirm or deny whether the information requested
is actually held by that authority. The second duty is for that information to be disclosed
where it has been confirmed that it exists. This is provided under s1(1)(b).

The Home Office can neither confirm nor deny that we hold information relevant to your
request as our duty under s1(1)(a) does not apply by virtue of the following provisions of the

* Section 27(4) – prejudice to International Relations;
* Section 31(3) – prejudice to Law Enforcement activities; and
* Section 38(2) – endangering Health & Safety.

This letter therefore also serves as a refusal notice under s17(1) of the Act.

Furthermore, the Home Office will not comment on any of the information contained in
Goncal Amaral’s book, ‘A Verdade da Mentira’ as it would potentially undermine ongoing

There are a number of sensitivities relevant to your request, given that Madeleine McCann is
still missing and the investigation is still ongoing. Confirming or denying whether any
information is held could undermine the investigation, prejudice international relations and
could endanger the health and safety of members of the public.

We have considered public interest considerations in making our decision and we have
attached these to this letter. We believe that, at this time, the public interest strongly favours
neither confirming nor denying that the information you have requested is or is not held by
the Home Office.

This response should not be taken as conclusive evidence that the information you
have requested either does or does not exist.

If you are dissatisfied with this response you may request an independent internal review of
our handling of your request by submitting your complaint within two months to the below
address quoting reference xxx

Information Rights Team
Information and Record Management Service
Home Office
4th Floor, Seacole Building
2 Marsham Street
Or email: xxx

During the independent review the department’s handling of your information request will be
reassessed by an official that was not involved in providing you with this response. Should
you remain dissatisfied after this internal review, you will have a right of complaint to the
Information Commissioner as established by section 50 of the Freedom of Information Act.
I realise that you may be disappointed with this response. However we have considered
your request with great care, and the Home Office always seeks to provide as much
information as it is able to.

Thank you for your interest in the Home Office.
Yours sincerely
Team Leader
UK Central Authority

Public Interest Considerations

s.17 – Refusal of request

(1) A public authority which, in relation to any request for information, is to any extent
relying on a claim that any provision in part II relating to the duty to confirm or deny is
relevant to the request or on a claim that information is exempt information must,
within the time for complying with section1(1), give the applicant a notice which -

(a) states the fact,
(b) specifies the exemption in question, and
(c) states (if that would not otherwise be apparent) why the exemption applies.

s.27 – International Relations

(1) Information is exempt information if its disclosure under this Act would, or would be
likely to, prejudice,

(a) relations between the United Kingdom and any other state,
(b) relations between the United Kingdom and any international organisation or
international court

(4) The duty to confirm or deny does not arise if, or to the extent that, compliance with
section 1(1)(a) –
(a) would, or would be likely to, prejudice any of the matters mentioned in
subsection (1)

s.31 – Law Enforcement
(1) Information which is not exempt information by virtue of section 30 is exempt
information if its disclosure under this Act would, or would be likely to, prejudice-

(a) the prevention or detection of crime,
(b) the apprehension or prosecution of offenders,
(c) the administration of justice,

(4) The duty to confirm or deny does not arise if, or to the extent that, compliance with
section 1(1)(a) would, or would be likely to, prejudice any of the matters mentioned in
subsection (1)

s.38 – Health & Safety

(1) Information is exempt information if its disclosure under this Act would, or would be
likely to-

(a) endanger the physical or mental health of any individual, or
(b) endanger the safety of any individual.

(4) The duty to confirm or deny does not arise if, or to the extent that, compliance with
section 1(1)(a) would, or would be likely to, prejudice any of the matters mentioned in
subsection (1)

Harm and prejudice

The investigation into the disappearance of Madeleine McCann is still ongoing. There are
significant unknowns in relation to her disappearance. Leicestershire Constabulary are the
lead force in the UK dealing with this investigation but the principle investigation agency is
Policia Judiciara (PJ) in Portugal. We believe that significant harm to the investigation could
result from either confirming or denying that we hold the information you have asked for.

Should this investigation lead to a prosecution, saying whether or not this information is or is
not held by the Home Office would risk undermining the human rights of any suspect to a fair
trial and the rights of a victim, particularly if the prosecution would fail due to such an

If the Home Office was to either confirm or deny that it did or did not hold any information that
was gathered in the course of this investigation, it might risk compromising the conduct of
this investigation. This could ultimately prejudice the administration of justice. In any event,
to confirm or deny that any such information that was or was not obtained in the course of a
criminal investigation, either voluntarily or through compulsory powers, ought not to be
generally disclosed, save as far as it is necessary for the purposes of establishing or
defending rights in litigation.

There is consequently a strong public interest in ensuring that evidence is not contaminated
for any future trial. In addition there is a strong public interest to preserve relations with the
Policia Judiciara (PJ) in Portugal whilst Madeleine remains missing.

Two of the Home Office’s objectives are to support the efficient and effective delivery of
justice, and to lead visible, responsive and accountable policing. The manner in which the
Home Office works to support the Police Service as a whole is one of our core business

If the Home Office prejudiced such a high-profile and sensitive investigation by confirming or
denying that we either do or do not hold any of the information that you have requested, we
would be seen as working against the efforts of both UK and Portuguese policing authorities,
undermining their determined efforts to locate Madeline McCann and her assailants. This
would not be in the best interests of the public..

Any prejudicial effects to these ongoing investigations could jeopardise the health & safety,
of Madeline McCann, in that it might significantly affect the chances of her being found.
There is no actual public interest served in releasing information that may jeopardise the
health & safety of any individual.

There is a strong public interest in the UK maintaining the arrangements it currently enjoys
with other States in matters of judicial and mutual legal cooperation in criminal and other
matters. Any act that would prejudice this investigation may discourage other States with
complying with reasonable requests issued by the UK or from pursuing legitimate
investigations in the UK for fear that the product of such requests or investigations may be
disclosed to private citizens.

26 Jan 2009


Here is that picture of Gerry in bundleman outfit from a whole year ago on my blog Jan 2008. So actually I have been very consistent in saying I think Gerry was the one who carried Maddie off, it is just that I now believe she was alive, not dead.

That contrasting outfit of dark jacket and beige trousers, so clearly described by Jane Tanner and The Smiths is a pretty unusual combination for a man in a holiday resort. It really stuck out to both sets of witnesses, he was just not dressed like a tourist. How clever of you Gerry! So, in the deserted streets of PDL at that time of year, was there two men wondering around who dressed in that way? I really don't think so! Oh and did Gerry just happen to have that non touristy looking outfit with him in PDL, well you bet he did, just look at that picture! Like he said in that video on the bus, "I have not come here to enjoy myself". Nasty man!


Witness statement. 26 May 2007. A Smith in Portimao.

--------- She accepts the presence of an interpreter.
--------- On 30 April 2007 she came to Portugal, specifically the Algarve, for holidays. She came with her parents and two nieces.
--------- They stayed at a complex in PdL where her parents have an apartment.
--------- When they arrived at the apartment her brother and sister-in-law were already there with their family.
--------- They came for approximately 10 days returning to Ireland on 9 May (not being absolutely certain of the day [of the week])
--------- She spent her holidays at the pool where she was staying, on the beach and in the shopping centre. Usually she was in PdL, in the town of Luz.
--------- Dinner was eaten between 19H00 and 20H00 in the apartment or in the restaurants "Dolphin", "Cavaleiro da Luz", "Chaplin" or "Marujo", all being situated in the PdL area.
--------- When they dined at home they usually did not go out. When they ate at restaurants they would go to "Kelly's" bar situated, she understands, in Rua da Calheta in PdL.
--------- Regarding 3 May 2007, she was with all her family dining at the Restaurante "Dolphin" which was close to "Kelly's Bar". When they left the restaurant, at 21h30, they went to "Kelly's Bar". They were there for about thirty minutes.
--------- At 22h00 they left "Kelly's Bar" returning on foot, as a group, to the apartment.
--------- Questioned she replied that she knew the time they left because her father and brother decided to go home early that night. There were two reasons for this: one was the fact that her sister-in-law wasn't feeling very well, and the other was that her brother, sister-in-law and their children finished their holidays the next day and had to catch an aeroplane back to Ireland in the morning.
--------- Leaving the bar they turned right and went along the road for 40-50 metres. They turned right again and began to climb up some steps in a small road that came out in Rua 25 de Abril. As they were a large group (four adults and five children) they spread out along the road one in front of the other. She doesn't recall how they were divided [who was where in the line].
--------- The deponent remembers that when she got to the top of the steps she looked to her left and saw a man with a girl in his arms, walking along Rua 25 de Abril, coming in her direction, about two metres away from her.
--------- The deponent crossed to the other side of Rua 25 de Abril having started to go up Rua da Escola Primária in the direction of their complex.
--------- She didn't notice if the man went down the stairs or continued along Rua 25 de Abril.
--------- It was the first time she had seen that man, not recalling having seen him at any other time or place.
--------- She had seen photographs of Madeleine McCann and thinks that it could have been the missing girl. Questioned as to the percentage of her certainty she responded 60%.
--------- The description of the man and the girl given below was based on the witness's sight, in poor light, at around 22h00.
--------- Questioned she said that she probably could not identify the man or the child.
--------- Description
--------- (1) - Male individual, caucasian, light-skinned, seemingly between 20-plus and 30-minus years old, normal build, about 170 to 175cm tall. She saw the man's face at the time but now she can't recall it. She thought his face was clean-shaven. She doesn't remember any tattoos, scars or earrings. She didn't notice his eyes. The hair was thick, light brown, short behind (a normal cut) and a little longer on top.
--------- As for the trousers, they were full-length, smooth "rights", light beige, cotton but thicker like linen, possibly with buttons and without any designs [markings],
[NOTE: unless the expression "rights" has some kind of local use in Ireland, or it was misheard by the interpreter, there is an expression "às direitas" in Portugal which means "as it should be", so she may have said something like "they were just trousers, as you would expect, or, as they should be".]

--------- As for the upper body clothing she couldn't see clearly because the child covered him almost completely.
--------- As for the shoes she can't say anything because she didn't see them.
--------- The individual's walk was normal, [she] knowing how to distinguish between that, going fast and running. The man did not appear tired, moving normally while carrying the child.
--------- (2) - About the child she was female because she had long straight hair, below her neck, blondish/brownish in colour.
--------- She was sure the girl was about 4 years old because her neice (who was in the family group) is that age and they were the same size.
--------- She couldn't see the child's face as it was on the left shoulder, she was upright and in front of the man, seeming to be asleep. Her arms were dangling down her own body, not around the neck of the person carrying her. She didn't she the hands of the girl, not knowing [therefore] her skin color, although she felt that she was white.
--------- She had no covering, blanket or other clothing, [the deponent] having, due to the position of the child, only a view of her back.
--------- She wore light trousers, white or light pink, which could have been pyjamas. She doesn't remember any designs because it was already dark. The fabric was fine [delicate], possibly cotton.
--------- Her blouse [top] was also light with long sleeves. She [the deponent] couldn't see clearly because the man had his arms around the child. She wasn't sure if the top was the same color as the trousers, saying only that it was vey light, though the material was the same as the trousers.
--------- Questioned about the shoes she responded that she doesn't remember seeing any footwear, not knowing if there was any or not.


This one has some surprises ... very similar to his Dad's but with some twists ... where's my steel helmet? (COMMENT FROM ALBYM ON 3 AS WHO TRANSLATED FROM DVD)

Witness statement. P Smith. 26 May 2007 in Portimao.
--- He appears as a witness and accepts the presence of an interpreter.
--- His father owned an apartment in the town of Luz, Lagos to which his father came at least three times a year. The deponent was one time in Portugal.
--- Concerning that period, he said that he arrived on 26 April 2007, returning on 4 May 2007. He arrived at Faro airport from Dublin. That he came ahead of his father, by choice, was due to the days he had available [from work]. He came with his wife, S, and their two sons, T and C, 13 and 6 respectively.
--- He wished to clarify that on 3 May he was with his family at the restaurant "Dolphin", in Praia da Luz, where he ate dinner. About 21h00 he left the restaurant and went to "Kelly's" Bar, about a minute away on foot. In "Kelly's" bar, the street address of which he does not know, they consumed several drinks, leaving about 21H50/22H00.
--- They left the bar, and climbed some steps to gain access to a main road a bit higher [up the hill]. On that road they took a secondary road, whose name he does not know, destined for [their apartment]. At the start of that road he saw an individual carrying a child, walking normally but with some haste, going down [the road]. They appeared normal to him, like a father and daughter. The individual continued downwards, in the opposite direction to the deponent and his companions. He didn't know where he [the man] was headed and only observed him as they passed each other.
--- Asked he said that it could have been 21H55/22H00 when they passed each other, and that he had no knowledge at all of the disappearance of a child. He only found out about that the following morning through an acquaintance, the son of the builder of the complex, who was also on his way to the airport. The deponent went to the airport, as previously arranged, in order to return to Ireland that day.
At that time, he did not associate the individual [from the previous night] with the disappearance. Only after thinking about the subject and the coincidence of the timing did he conclude that Madeleine could have been the child being carried by the individual whom he had seen.
--- Regarding the description of the individual who had carried the child he said:
caucasian, about 175 to 180cm tall. About 35 years or older. Darkish skin from exposure to the sun. Normal build, in good shape. Short, brown hair. Didn't remember if he wore glasses, beard or moustache. Doesn't recall any other relevant details because of the poor light.
--- He also doesn't remember the clothing or trousers of the man. He related that he didn't pay attention to those details because his wife is pregnant and, at that moment in time, she was feeling indisposed so he was paying constant attention to her rather than to the man.
--- As for the child he said that she was female. Perhaps two or three years old, she having seemed to him to be a little smaller than his niece of the same age. Her build was normal. She had blond hair, medium in tone, i.e. not really light. Her skin was white, typical of British people. Didn't see her eyes as she was asleep with her eyse closed.
Doesn't remember much about the clothes but thought they could have been lightweight for summer, light in colour. Doesn't remember if she was covered, or had any shawl or blanket. He couldn't say if she was shoeless.
--- He related that he [the man] had carried the child on his arms, with her head on his left shoulder , such that she was on his [the deponent's] right-hand side, in a seemingly wholly natural manner.
--- Having already seen various photographs and TV images of Madeleine he related that the child being carried by the man could have been her. While not absolutely certain he is sure that it could have been Madeleine and that that view is shared by his family.
--- Asked he said that the the man said nothing, nor the child who was sleeping deeply. Further, the man neither tried to hide his face nor lower his eyes, giving no perception of anything strange.
--- He stated that he doubted being able to recognise the man either face-to-face or by photograph.
--- Asked about them he said that when he saw the man he was with [... the list of the family ...]
--- He stated that when they passed each other the man was going down to his right, in the middle of the road, there being little or no motor vehicles at that hour.
--- Further his family group was spread out so others may have seen the man from a different position.
--- A diagram indicating the route and location of the sighting is attached.
--- Further, when talking in Ireland his son T had said the man was wearing a black, long-sleeved coat and the child had no shoes.

Maybe if we look at some of the evidence of witnesses it really looks that way. Would he carry a dead Maddie through the streets? I really don't think so!

Why did Gerry, Payne and O'Brien sit there desperately cooking the timelines before the PJ arrived? Why are Payne and O'Brien so nervous during their rogatory interviews they are utterly incoherent, in spite of being qualified doctors?

Why is it that when every other benefactor of the McCanns pulls out of supporting them in September 2007, Brian Kennedy vows to use his fortune and support them to his dying day? Who could have owned this "top of the range" blue vehicle the taxi driver refers to at a meeting in a hotel with four people who he believes were certainly Payne, Gerry and Kate

Why would the McCanns want everyone to keep talking about a death theory on let's face it, no evidence? Could it be to stop people focussing on these witnesses below that given an insight into what really happened?

If Gerry did cart her off alive but drugged down to the beach that night and hand her over to some "predator" in a boat, then what he has done is far worse than losing his temper with her and killing her, overdosing her or leaving her to have some "accident", he is truly the most despicable example of a parent we could possibly imagine. A parent that immediately wanted to cash in, big time! A parent who got a spinner Clarence Mitchell to fiercely defend his "right" to have all the "profits" from the demise of his little girl go directly to him.

Why would you just happen to have a couple of 6 x 4 pictures of little Maddie all done up in her football outfit with you, on holiday and then use that same football team to draw in massive cash for his "fighting fund" as he called it in the early stages?

Why did Mrs Justice Hogg decided to make Maddie a Ward of Court in April 2008? Would she bother to do that in relation to a child she knows is dead or would she do that because she fears the child may still be alive but at grave risk of very serious harm? Worse still, why would the McCanns' overpaid liar, Clarence Mitchell, tell the press, the world, that the McCanns themselves made Maddie a Ward in May 2007 when we can see from the Order of Mrs Justice Hogg that is just a lie? It looks to me like Mrs Justice Hogg did that, as she has a right to do, because she felt in April 2008 that Maddie may still be alive and in very grave danger and suffering very serious harm. She had a right to do that to throw a ring of care around Maddie and take any decisions and rights away from a couple of parents who she knew full well from all the confidential evidence at her disposal were simply not fit to be involved in her future care. The Court Order makes plain the McCanns made an application under the Child Abduction Act on 17 May, claiming that Maddie had been abducted and obtaining an Order that all information concerning her whereabouts/details of the police enquiry into that had to be passed to them. In short they wanted to know whether they were going to get caught out. But the Chief Constable of Leicester Police was refusing point blank to comply with that Order. So on 2 April 2008, desperate with worry about what they police were doing and what they had found out, the McCanns made an application seeking to force him to comply and disclose details of his file and other UK agency files. That was strenuously opposed and the McCanns had to accept they are being investigated for the couple of serious criminals they are and they cannot see the files of police investigations into their conduct. The Hearing was adjourned until July 2008 because Mrs Justice Hogg wanted to give time for all interested parties to join in the proceedings and present their objections. The Attorney General herself intervened, a rare step in court proceedings but she said she wanted to "preserve the integrity of police investigations by not releasing files to suspects". The Serious Organised Crime Agency also intervened and made similar objections. Mrs Justice Hogg therefore reversed her earlier Order and said that no British Agency whatsoever had to release any information to the McCanns other than what they had already seen which the Chief Constable handed back to them. Some 81 pieces of information the McCanns solicitors had handed to the police about supposed "sightings" of Maddie. I am sure he kept a copy, given those "sightings" may well have links to employees and friends of Kate and Gerry McCann including of course Metodo 3. Clarence Mitchell then tried to put a gloss on this humiliating defeat for the McCanns saying they now had 81 good leads for their investigators to work on. Two points spring to mind, if the McCanns solicitors already had those leads why did they not act on them in the first place? Could it be the solicitors have to act in a lawful way and allow the police to do their job of trying to find Maddie? Clearly the "leads" were every bit as useless and unhelpful as everything else that spews forth from Team McCann otherwise the Police would have found her. Indeed, Mitchell's pompous words that M3 could somehow do a better job than British Police would be a joke, if this were not a serious subject. It is all part of the bizarre McCann Media Circus with Mitchell the Pink Ringmaster and not caring one bit what they did to little Maddie. He just gets off on being so needed by two atrocious "parents." , and the sheer challenge of trying to make them sound human.

What on earth was going on in Kate's head :

She joked: that Madeleine is probably giving her kidnapper a taste of her forceful character.

She said: *I bet she is giving them her tuppence worth"

She said: "Madeleine is such a sociable child, so funny and engaging."

What when she is with these dreadful paedophiles who have not caused her any harm?

Well you raised the spectre of "racism" and "paedophiles" Gerry, in your call back home where a witness heard you that night saying "she has been taken by a gang of Portuguese paedophiles". Then you have got quite a few racists on board to help you push that idea, we can see that. You got the press on board too and wanted lots of publicity, to keep the public focussed, we are and I have every faith in British Justice!

From the McCann files, an excellent and unbiased reference site who just wants to honestly inform the public, unlike some I could mention!


The Smiths' Sighting

Kate and Gerry McCann return to the UK

Just before 10:00pm on the night of 03 May 2007, the Smith family from Ireland pass a man carrying a child in his arms. The man averts his eyes from them to signal that he does not wish to speak.

Four months later, during which time the McCanns never sought to exploit this potentially crucial sighting, the Smith family are watching TV. They see the McCanns return to the UK and observe Gerry leave the plane and walk across the tarmac with Sean in his arms.

The father, Martin Smith, is shocked. He recognises the walking style and the way the child is being held against the shoulder. It is exactly like the man he saw on the streets of Praia da Luz, four months earlier.

Reference to the sighting in the PJ's 57-page report summary

'Further on this issue, the testimony of MARTIN SMITH was considered, pages 1606 and following, reporting the sighting of an individual carrying a child, in one of the streets that lead to the beach. It was said that the child could be MADELEINE McCANN, although it was never peremptorily stated. Some time later, the witness alleged that, by its stance, the individual who carried the child could be GERALD McCANN, which was concluded when he saw him descending the stairs from an airplane, pages 2871, 3991 and following and 4135 and following. It was established that at the time that was being mentioned, GERALD McCANN was sitting at the table, in the Tapas Restaurant.'

Gonçalo Amaral speaks to IOL PortugalDiário, 03/04 August 2008

PortugalDiário: The PJ's report dismisses the Smiths' testimony, due to the hour at which they say they saw the person with the child…

Gonçalo Amaral: 'It cannot be that way, because nobody knows for sure at what time the things happened. The reconstruction was not made, therefore it is impossible to know for certain. The employees do not state that Gerry McCann was in the restaurant. They only say that people were sitting down and getting up from the table. Their testimony [Smith] is very credible. The way that the person walked, the clumsy manner in which the child was held. It is nothing that sounds invented. Is it evidence? Certainly not. It is information that has to be worked further.'

Summary from 'A Verdade Da Mentira' ('The Truth of the Lie' by Gonçalo Amaral) - Chapter's 8 & 21 - The sighting by the Smith family


Text: "Rua da Escola Primária, the location where the Smith family (black arrow) crosses paths with a man who was walking down the street (red arrow) carrying a child, on the 3rd of May 2007, at around 10 p.m." Photograph courtesy of Gonçalo Amaral, 'The Truth of the Lie'.
Chapter 8 - A man carrying a child on the way to the beach - pages 111-114

30 July 2008
Thanks to 'blackberry' for translation

- The Smith family, from Ireland, is in Luz for holidays, staying at their own holiday apartment; four adults and 5 children: the father (retired, 58) his wife, his son (23 yr old) and daughter-in-law and their two children (ie, Mr Smith's grandchildren), his daughter (12), two additional grandchildren, 10 and 4, of another daughter back in Ireland.

- approx 21h55, they are returning from "Kelly's Bar", heading north, all spread out along the street

- they pass a man walking down the middle of the street, carrying a child, with the head against his left shoulder and the arms hanging down alongside the body, in light colored or pink pyjamas, bare feet, pale skin typical of British and blond, shoulder-length hair; the girl is about 3-4 years old, about 1 meter tall.

- The man is not dressed like a tourist; he's wearing cream or beige trousers, classic cut, of linen or cotton. He is white, 30-35 yrs, 1.70-1.80 meters tall, average build, physically fit, short, brown hair, with a face that looks tanned.

- Images of Robert Murat begin to circulate around the world

- Back in Ireland, the Smiths watch the news and learn of Jane's statement and the suspicions falling upon Murat.

- The father contacts the Irish police. He tells his story. The man he saw was NOT Murat. He knows Murat and it was not him.

- The father is almost certain that the girl he saw was Madeleine.

- The Smiths are secretly brought back to Portugal. On Saturday, 26 May, in Portimão, Smith and his two children are interviewed.

- Their testimony is credible, but given the lack of light in the area, they can't identify the man who was carrying the child.

- The described the way he walked and carried her; this image is strongly fixed in their memory.

Chapter 21 - An Irish family in shock - pages 197-199

- Sept 2007, McCanns return to UK

- Gerry exits the plane, carrying his son against his left shoulder, the child's arms down along his sides, down the stairs and across the tarmack Gerry walks

- The Smith family see this recording on the news at 22h00 and are hit hard: they know this person, this way of carrying a child and of walking. It is Gerry McCann, they believe with a high degree of certainty, that they saw on 3 May at about 22h00, carrying a 4 yr old girl who appeared to be deeply asleep

- The father contacts the police to communicate this new information. He says he has not slept since 9 Sept and is very upset. It's as if he re-lived the night he saw the man carrying the child. Seeing Gerry walk and carry the child, awoke something in his head...

- Still not completely convinced, he watches the news again on ITV and also on Sky.

- No, there are no doubts. Gerry McCann looks just like the same person he saw carrying the child on May 3.

- Smith, upset and worried about what he saw and has concluded, needs the investigators to contact him.

- In late September, the Portuguese police receive this information from Smith. This appears to be a piece of the puzzle.

- Now Jane Tanner's insistence at seeing the abductor go the other direction makes sense, removing attentions from the way Gerry walked, in the direction of the beach. The man carrying a child didn't walk east towards Murat's house, but west in the direction of the Smiths.

- This puzzle piece allows the investigators to reconstruct what happened on that cold night of 3 May. The puzzle is almost complete.

- We make the decision to bring the Smiths back to Portugal. They will be heard, and in legal and procedural terms, will give their identification using televised images, since a personal identification [of Gerry] is out of the question.

- A reconstitution of that night, with the Smiths, is seriously considered.

- But the Smiths don't return to Portugal.

- The Portuguese police changed their minds after GA leaves the team; they decide to use the international request mechanism [letters rogatory]

- This leads to absurd delays

- In the meantime, rumours abound that strangers to the investigation have found about about this witness and his family and, supposedly, have tried to talk to Smith, though their intentions in doing so are unknown.

Maps and aerial views of the Smith's sighting

Map of Praia da Luz

Map of Praia da Luz

The McCanns' apartment was located on R. Prof. Agostinho da Silva - the Ocean Club swimming pool and the McCanns' apartment are clearly visible just below the road name on this map.

The sighting by the Smith family took place on R. da Escola, which is marked on this map - just below and to the left of the Ocean Club complex. The actual point of sighting was just below the final 'a' in the 'R. da Escola' road name on this map.

Map showing location of Smith sighting

Most likely route taken from Apartment 5A

This map marks in red the most likely route taken, if the man seen by the Smith family was Gerry McCann and the starting point was the McCanns' apartment.

It is possible that another route may have been taken - straight down the R. Primeiro de Maio and then right into R. da Escola - but that route would have increased the likelihood of being seen, being on a main road and presumably reasonably well lit.

The route above appears to offer the greater degree of privacy as it passes waste land, is not overlooked by apartments or houses and would presumably have been considerably darker than the main road.

The point at which the Smith family met with the man carrying a child

The meeting

This map shows the point at which the Smith family met and passed a man carrying a child.

The red line indicates the route of the man, the black line indicates the route of the Smith family, who were returning from Kelly's Bar.

An alternative route into R. da Escola

The alternative route

This is the alternative route into R. da Escola if the man had walked straight down R. Primeiro de Maio and then turned right.

Close up of R. da Escola

Close up of R. da Escola

This picture gives a close up of R. da Escola. The meeting took place roughly half way up this road.

The zig-zag building on the left can be clearly seen in the photograph reproduced from 'The Truth of the Lie' above.

Aerial view of possible routes

Aerial view of possible routes

This photograph shows the two possible routes to R. da Escola, if the starting point was Apartment 5A.

The red route is the route already indicated on the map above. The yellow route is the route taken by going straight down R. Primeiro da Maio and then turning right into R. da Escola.

Jane Tanner's sighting

5' 10" (25 May 2007)
5' 8" or 5' 9" (05 June 2007)
5' 7" to 5' 11" (09 June 2007)
5' 8" to 5' 10" (26 October 2007)
5' 9" (28 October 2007)
5' 6" (16 November 2007)
'probably 5ft 8in tall, he was taller than me but not 6ft and so between those two' (19 November 2007)


Hair that was short on top (25 May 2007)
Dark hair, parted to one side, slightly longer at the back (05 June 2007)
Dark hair (26 October 2007)
Black hair (28 October 2007)
'Hair.. the one thing that I remember a lot is the hair. He did seem to have quite a lot of dark, reasonably-long-to-the-neck hair' (19 November 2007)

White (25 May 2007)
Caucasian (09 June 2007)
Caucasian with southern European/Mediterranean appearance (26 October 2007)
'More local or Mediterranean looking'/'swarthy skin' (19 November 2007)

Top clothes:
Dark jacket (25 May 2007)
Dark jacket, slightly longer than a suit jacket (05 June 2007)
Wearing a maroon shirt (28 October 2007)
Heavy dark coat (19 November 2007)

Beige or golden long trousers (25 May 2007)
Light coloured trousers which may have been beige or mustard coloured (05 June 2007)
Camel-coloured trousers (28 October 2007)
'He was wearing quite a lot of clothes and that's one thing in hindsight again I think was quite odd because tourists when they're abroad, Brits abroad would always have cropped trousers or shorts or something, and he had a sort of a big heavy jacket and trousers on' (19 November 2007)
'He was dressed in that sort of smart casual way European people dress' (19 November 2007)

Medium (25 May 2007)
Slim (26 October 2007)

Dark shoes (25 May 2007)
Black or brown shoes (28 October 2007)

Carrying child:
'Carrying, sort of, across the body like that. I suppose in hindsight you'd probably think somebody would carry them more against the shoulder.' (19 November 2007)

Child's description:
'I could tell it was a child, and I could see the feet and... feet and the bottom of the pyjamas, and I just thought that child's not got any shoes on because you could see the feet.' (19 November 2007)

Child's clothes:
'the pyjamas had a pinky aspect to them so you presume a girl.'

Martin Smith's sighting

175 to 180 cm tall (5’ 9’’ to 5’ 11’)


Short, brown hair


Top clothes:
A darker top. The man is not dressed like a tourist

Cream or beige trousers, classic cut, of linen or cotton

Average build, physically fit

Not specified

Carrying child:
Carrying a child, with the head against his left shoulder and the arms hanging down alongside the body

Child's description:
Bare feet, pale skin typical of British and blonde, shoulder-length hair; the girl is about 3-4 years old, about 1 metre tall

Child's clothes:
Light coloured or pink pyjamas

Drogheda family hit out over Madeleine case clue coverage, 08 August 2007

Drogheda family hit out over Madeleine case clue coverage Drogheda Independent

Wednesday August 08 2007

A DROGHEDA family who may hold vital clues as to the disappearance of Madeleine McCann have hit out at media distortion of evidence that they have given to Portuguese police.

Maple Drive man Martin Smith, his wife and his children had just left the Kelly bar, which is located approximately 400 metres from the McCanns' apartment at the Ocean Club between 9.50-10pm on the night Madeleine disappeared.

They returned to Ireland the next day, and because the reported abduction times didn't originally match, they never had cause to examine their journey that night.

As it emerged that Madeleine was abducted around the same time, one of the family members had a flashback of the moment some time later and encouraged the others to jog their memory.

They remembered passing a man walking towards the beach with a child in his arms.

Other than his approximate height and the fact that he was wearing beige clothes they cannot be more specific than that. 'We are annoyed at how vague our description is,' said the family member.

The family contacted the Portuguese police and flew back over to give evidence.

However, contrary to media reports, Mr Smith had not seen chief suspect Robert Murat in a bar the evening that Madeleine was abducted. 'He definitely didn't see him on the night in question,' said a family member.

The family are also mystified at reports that he knows Mr Murat. 'They met once in a bar about two years ago. My dad would only know Mr Murat by sight,' said the family member. 'However, from what he knows, he can say that the man who was carrying the child was not Robert Murat.'

Irish family's Maddie quiz, 03 January 2008

Irish family's Maddie quiz The Sun

From: VERONICA LORRAINE in Praia da Luz
Published: 03 Jan 2008

PRIVATE detectives hunting for Madeleine McCann are to quiz an Irish family who may have been the last to see her alive.

Martin Smith, his wife and children told cops they saw a man carrying a little blonde girl in Praia da Luz on the night Maddie vanished.

Investigators from the Metodo 3 agency hired by Maddie's parents Gerry and Kate are preparing to travel to Ireland to interview them.

The family, from Drogheda, Co Louth, believe they saw the man taking the sleeping tot down to the beach at the Portuguese resort.

The Smiths were leaving Kelly's Bar — 400 metres from the McCanns' apartment — between 9.50 and 10pm on May 3 last year.

They flew home to Ireland the next day, but when the times of Maddie's abduction were revealed, the family remembered seeing a man, 5ft 7in to 5ft 9in tall and dressed in beige, carrying the child.

Significantly the description matches that given by Jane Tanner, 37, a friend of the McCanns.

Mr Smith, who has already spoken to Portuguese cops over the sighting, said yesterday: "I'd talk to anyone to move this investigation on. I think about Maddie every day."

He added: "I found the Portuguese cops not to be the most efficient bunch."

His wife Mary, 59, said: "We saw a man carrying a blonde child. It was just such a normal thing to see in a holiday resort — we didn't think anything of it at the time."

The Sun reported on Monday how Metodo 3 — which is costing the Find Madeleine Fund £300,000 — plan to blitz Morocco after several leads pointed to the country.

Missing Madeleine McCann: Irish Witness 'Clears' Murat, 04 January 2008

Irish tourist clears Murat Sky News

John Kelly
First published: 04 January 2008
(Same article later republished with new headline: 'Missing Madeleine McCann: Irish Witness 'Clears' Murat', 12:00pm UK, Monday April 07, 2008 )

An Irish tourist who saw someone carrying a child in a blanket on the night Madeleine McCann disappeared insists that the mystery man was not Robert Murat.

Martin Smith, from Drogheda in Co Louth, was on holiday in Praia Da Luz with his family when they bumped into the man just before 10pm on May 3 last year.

The Smith family's suspicions were aroused because the man made no response when they asked if the barefoot child was asleep.

"He just put his head down and averted his eyes, which is very unusual in a tourist town at such a quiet time of the year," said Mr Smith.

Initially the Smith family thought nothing more of the encounter - and even the next day when the story broke they still didn't make the connection.

"We were home two weeks when my son rang me up and asked was he dreaming or did we meet a man carrying a child the night Madeleine was taken," said Mr Smith.

"We all remembered the same recollection, and I felt we should report it to the police.

"We've all been beating ourselves up that we should have made the link sooner, if only we'd remembered the next day. But the Portuguese police said you see these things on holiday all the time."

The Smiths did contact the Portuguese police once they had returned to Ireland, but say they have had no contact with the officers investigating the case since May last year.

"I rang the Portuguese police and they took a statement from me on the phone," said Mr Smith.

They asked me to make a statement to the Gardai, which I did, and two days later Leicestershire police got on to us.

"My eldest son, Peter, my youngest daughter, Aoife, and I then flew to Luz to make a statement. They didn't seem to be the most efficient police you ever came across - and that was the last time we had any contact with the investigation.

"I don't know if this information will help the McCanns, but anything we can do to help try to solve it, we will.

"We were looking at all the commotion on Sky News and we really felt quite helpless. We had two grandchildren with us at the time and it had a terrible effect on them - they all wanted to sleep in the same room as us."

But Mr Smith is certain that the man he and his family saw that night was not Robert Murat, who is still officially an "arguido" in the Madeleine McCann investigation.

"I told police it was definitely not him because the man wasn't as big as Murat - I think I would have recognised him because I'd met him several times previously.

He was wearing beige trousers and a darker top. We all put him in his early 40s and I didn't think he was Portuguese."

Mr Smith's sighting is similar to the one reported by Jane Tanner, a friend of the McCann family.

A spokesman for the McCanns said detectives from the Spanish agency hired to investigate the case are now hoping to speak to the Smiths.

Retired Mr Smith, 58, does not wish to appear on camera in order to protect his family from media intrusion.

Irishman saw Gerry carry Maddie, 07 July 2008

Irishman saw Gerry carry Maddie Correio da Manhã

Final report - CM reveals everything about the investigation in an exclusive

07 July 2008 - 00h30
Thanks to 'astro' for translation


Martin Smith, an Irishman, told the Polícia Judiciária that he saw a man carrying a child, that looked like Maddie to him, approximately around supper time on the 3rd of May.

The deposition of the witness was collected right at the beginning of the investigation, but the lack of complementary elements about the individual who was carrying the child did not lead the investigators to other diligences.

Days later, already back in his home country, Martin Smith contacted the Irish authorities. He asserted that when he saw the case on television and at the moment when he saw Gerry's face for the first time, when he was descending from an airplane, he had no doubts left. The man who carried the child on the day of the disappearance was her father.

The information was sent to the Portuguese authorities during a phase when the PJ still centered the process on the abduction theory. And, according to the final report, the lead was not followed up because at the time when Martin says he saw Gerry, the latter was having dinner at the Tapas Restaurant.

What the investigators established later on was that, after all, the reconstruction of the evening that was sustained by the group, was not straightforward. In truth, nobody knows at exactly what time each element of the group was present at the restaurant, given the fact that several of the English got up from the table in a more or less alternate manner during the dinner at the Ocean Club.

The PJ later equated the hearing of the witness through a rogatory letter. But the diligence ended up not being carried out, given the fact that without complimentary evidence, no results would be reached anyway.

Police files give McCanns 'hope', 05 August 2008

Police files give McCanns 'hope' BBC News

Page last updated at 17:35 GMT, Tuesday, 5 August 2008 18:35 UK


Other new information revealed in the files includes the account of one witness who reported seeing a man carrying a young girl with blonde hair on the night of the disappearance. He later told the police the man could have been Madeleine's father.

Martin Smith, 58, on holiday at the time, was interviewed by detectives in Portugal and his native Ireland but the line of inquiry was later discarded.

Four months after his initial statement Mr Smith contacted the police to say he had seen Madeleine's parents arriving back in Britain on BBC News, and the way Mr McCann carried one of the couple's twins reminded him of the man he had seen in Portugal.

When detectives replayed video footage of the couple's arrival at East Midlands airport, the witness said he was 60-80% sure that the man he passed was Gerry McCann.

But this was later dismissed by prosecutors because at the time of the reported sighting, shortly before 2200, Gerry McCann was sitting in the Ocean Club's tapas bar with other members of his party.

Gerry was also in a "sighting", 19 August 2008

My name is Maddie. They took me from my holidays Público (no online link, appears in paper edition only)

By Andreia Sanches and Paul Torres de Carvalho
19 August 2008
Thanks to 'lisbonirish' for translation


Gerry was also in a "sighting"

On 26 May, Martin Smith, an Irishman described by the Leicestershire police as a "decent" man who was not looking for fame, came to Portugal to give a statement to the PJ and tell them what he saw on the night of 3 May 2007, at around 10.00 p.m., in a street in Praia da Luz: a man carrying a child in his arms, with the child's head resting on the man's left shoulder.

The image he saw: a man approximately 175 to 180 cm tall (5' 9" to 5' 11"), 34/35 years old, short brown hair, and carrying a blonde girl wearing pyjamas "roughly four years of age", has never gone out of his head, he said.

On 20 September, the Irishman once again contacted the authorities. He was "distressed", going on to explain that when he saw the McCanns on the TV news on 9 September getting off the plane that had just landed in England, now as "arguidos" he sensed that he was witnessing a "repeat of the events of the night" on which he had seen the man "carrying the child back in Portugal". The way Gerry was carrying one of his children, Sean, whose head was resting on his shoulder, was "exactly" the same way the unidentified man in Portugal carried his child.

The PJ asked for more information. On 23 January Mr. Smith gave another statement to the police in Drogheda, Ireland. He repeated that he was 60 to 80 per cent sure that the man he had seen carrying a child in Praia da Luz was Gerry.

In the final report on the investigation, the PJ guarantee, however, that at the time Smith says he saw Gerry in the street, Madeleine's father was sitting at the table in the Tapas restaurant in the Ocean Club.


From Joana Morais again an excellent and unbiased site that just wants to inform, no bias, no agenda and thanks very much to our Di for bringing this to my attention. It is time to look at what people actually say they witnessed, (other than the TAPAS group who the police clearly do not believe) just like the police do, then we may see what is staring us in the face. :


March 2008

A British couple claim they saw a small bundle being smuggled on a jetski and taken out to sea just a few miles from where Madeleine McCann went missing.

He then appeared to take the bundle it to a small “official-looking” grey boat moored just off the coast at Salema, six miles up the coast from Praia Da Luz where Madeleine went missing last May.

Despite the fact that the couple reported their sighting to the Ocean Club resort, where the McCann family had been staying, police have not yet investigated the incident or called them in to be interviewed.

The witnesses, who did not want to be named, are from south-west England and were visiting relatives Patrick Matthews, 37, and his wife Eliza, 25, in Salema, near Praia da Luz.

February 2008

A Portuguese taxi driver has told how he picked up Madeleine McCann with a blonde woman who looked like Kate McCann and three men including one who looked like suspect Robert Murat the night of her disappearance.

Antonio Castela, 67, said he dropped off the missing girl and her English-speaking mystery companions at an Algarve hotel and watched them drive off in a blue jeep.


“I transported that girl”

The driver remembers that he transported them in the night of the disappearance, in the 3rd of May, from the square of taxis of Monte Gordo for the Hotel Apolo, in em Vila Real de Santo Antonio. The passengers went then to a jeep. António contacted the PJ, but, as he says, no one took notice of his story.

A taxi-driver of Vila Real de Santo Antonio, in the Algarve, guarantees to have transported Maddie, Kate McCann and three men – one of them similar to Murat – in the night of the disappearance of the English girl, in the 3rd of May of last year. António Castela Cardoso, 67 years, does not forget the hour or the details of the passengers. He regrets that after having communicated the Judiciary Police of Portimão, he never received a follow up call to explain his statement. Taxi-driver, with 17 years in that profession, António Castela has the habit of memorizing the face of his clients. That one particularly, “She was a girl with very pretty eyes and she called my attention because of the sign that she had in one eye and the twitch that she was doing with the chin”, he remembered. In the beginning of that night, António was in the square of taxis of Monte Gordo, four kilometres of Vila Real de Santo Antonio, was ready to stop the cab service. “It was 20h10 and I like seeing the television news”, he remembers.

Man was similar to Murat

The clients approached and asked him to transport them to the Hotel Apolo, in Vila Real de Santo Antonio. The driver did not refuse. On his side a man seated who was using “fine glasses”. “He was similar with the one that appears in the television like the third suspect”, says António, concerning Robert Murat – who is arguido in the case. In the seat behind, a woman “like Kate” sat down, between two men. The girl that the taxi-driver says to be Maddie sat down to the lap of one of them.
“She was wearing pink pyjamas. The mother had the hair tied and a yellow coat”, he remembers, with exactness. It was a silent journey. The passengers did not exchange one word; they did not show any emotions. On the arrival to the journey destiny, António pulled out the baby's chair of the luggage car. “It was the same as what the couple usually uses”, he affirms. The customers asked him, in English language, how much the cab journey was. “I said that there were 3, 25 euros and they gave me five and then I thanked them”, he says.

Top-of-the-line Jeep

The taxi-driver saw three men, the woman and the child move towards a metallic-blue, top-of-the-line Jeep “ I do not know if it would be a BMW, but I remember that the license plate was yellow and therefore was not a Portuguese one ”, he affirms. The vehicle was parked in the Hotel Apolo parking. António returned to his house with the image of the girl in the head. It reminded him of his son, now with 37 years. “My son was operated to his eyes because he had a similar eye defect. He also did that twitch with the chin. They even looked like brothers”, he observed.
The next day, António was watching the television news besides his son and his granddaughter, with the same age of Maddie. With astonishment he saw that the blond girl of light eyes had disappeared. “I immediately told my son: ' I transported that girl yesterday! ’ ”.
The son, a police officer of the GNR, advised the father to phone to the Judiciary Police of Portimão. “ He (the son) dialled the number and I said what I am telling you (to the journalist of 24 Horas newspaper)”, he remembers to 24horas.
The inspector who answered then asked him if in the hotel there was a system of video vigilance. The taxi-driver did not know.
Up to today, António waits the police contact to give declarations personally. “I defend the girl as I would defend my granddaughter”, he affirms.
Some days later, out of curiosity, António still asked for informations to some of his acquaintances, at the service of the Hotel Apolo. He was told that there was not any reservation for that evening. They also told him that the Hotel had not been contacted by the Judiciary Police. Even worse. The system of video vigilance was damaged two years ago and was not catching any image. “Also I do not know if they did enter in the hotel”, says the taxi-driver.

Since then, António Castela has been accompanying the news on Maddie. When the telephone rings, he still thinks that it will be someone who investigates the case that want to speak with him. When he knew that a certain period of time was still to be explained in the investigation, António Castela immediately thought that this might be the explanation. “In two hours you can travel from Aldeia da Luz to Vila Real de Santo Antonio and return. Someone can be lying. They should establish if Kate did not go away during this period”, says António.

The taxi-driver has been telling this history in public establishments and to clients whom he transports. Only this week a journalist of the “Jornal do Algarve” contacted him to publish what the driver affirms to have seen. “Now they do not leave me alone. Tomorrow [today] there is a team coming from England on purpose to interview me”, he says.
Madeleine McCann disappeared mysteriously from the Ocean Club, in Aldeia da Luz, in the 3rd of May. 300 days already have passed since. The parents are still arguidos in the process, but up to now nobody managed to know what it went on that night.

From Correio da Manhã: A source connected with the investigation guaranteed that the facts told by António Castela were "investigated" and the “lead was proven false”.

Madeleine has no Twitches

Clarence Mitchell, spokesman for the McCanns, reacted yesterday with amazement at the declarations of the taxi-driver. “The declarations of Mr. Castela are false. They are a perfect nonsense. He can only be mistaken when he says that at that time he transported Kate and Madeleine with three men”, he said, underlining the fact of being several independent witnesses who place Madeleine's parents in a completely different place. “How is that possible, if at 20h35 several witnesses say that Kate and Gerry were sitting down on a table of the Tapas restaurant”, he questioned. Clarence doubts of the intentions of the taxi-driver. “It astonishes me that only now, ten months later, he talks about this. These are declarations that only cause pain to Kate and Gerry", he said, advancing that that the McCann's daughter has no facial twitches.
“The only sign to report is the one she has in the eye.”


The Inspectors of the Judiciary Police are already preparing the suitcases to travel again to Leiceister, where the McCanns and the friends with whom they had dinner with will be questioned again. The team led by Paulo Rebelo finally received green light from England.

English speak again with the Judiciary Police

With the suitcases done, the Judiciary Police is already finalizing with the English authorities the details for, five months after the sending to Great Britain of a rogatory letter, their return to question the McCanns and the friends with whom they had dinner with when Madeleine disappeared, on the 3rd of May, in the Praia da Luz, in Lagos, Algarve.
“The rogatory letter was returned in January to the Public Prosecution Office, for lack of completion of some bureaucratic proceedings. It was remade and then returned to the English Home Office in the beginning of this month. Finally, the letter it’s already in the possession of the Police of Leicester and we are finalizing the details to give completion to the solicitations done by the British authorities”, it explained to 24horas a judicial person in charge connected with the investigations. According to the same source, everything left done is now a mere “schedulement in order that the interrogations are prepared to the friends of the McCann and to the parents of the lost girl themselves, an organized plan that will have to be ended during next week.
In ten days a team of Portuguese investigators will travel to England, they will attend the interrogations, as the interrogations themselves will be done by the police officers of Leicester. “We can only hear, analyse the expressions of the persons and suggest some questions that do not appear in the rogatory letter”. The first persons to be questioned
will be Jane Tanner, David Paine and Russel O'Brien, whose lawyers revealed the intention of their clients to alter their first statements.

Source: Jornal 24 horas
page 22
page 23

by Joana Morais

23 Jan 2009


Karen Matthews sentenced to eight years in jail for kidnapping daughter, Shannon
Andrew Norfolk

Karen Matthews and her accomplice in the "truly despicable" kidnapping of her nine-year-old daughter were each jailed for eight years today by a judge who revealed the girl was deeply traumatised by her time in captivity.

Shannon Matthews was so damaged by the 24 days during which she was held drugged and at times tethered inside a flat that she continues to suffer flashbacks, including nightmares in which she is tied up, Leeds Crown Court heard.

Mr Justice McCombe told Matthews, 33, and Michael Donovan, 40, that he found it "impossible to conceive how you could have found it in you to put this young girl through the ordeal that you inflicted upon her".

In a startling development, he also suggested that the pair's low intellect made it "doubtful whether they could have conceived or continued these offences without the assistance or connivance of others".
Related Links

* Shannon Matthews suffers recurring nightmares

* She came from the wrong sort of family

* Social services deemed Shannon was safe


* PICTURES: Karen Matthews

Matthews claimed during the trial that other members of her family, including her boyfriend, Craig Meehan, and his sister, Amanda Hyett, knew of the plot to grab Shannon on her way home from school in February last year.

The plan, possibly inspired by the 2007 abduction of Madeleine McCann, was to hold the child prisoner before later claiming a reward – £50,000 was offered by a national newspaper – for her safe return.

Shannon later told police that there had been contact from other family members during her time at Donovan's flat, one mile from her council home in Dewsbury, West Yorkshire. He is Craig Meehan's uncle.

Speaking after the sentencing, Matthews's friend, Julie Bushby, who chairs the residents' association on the Dewsbury Moor estate where the family lived, spoke of her conviction that the full truth behind the kidnapping had not yet emerged.

"I don't think Karen's done it on her own. She's not got the intelligence, but if she isn't going to break and say what the full story is, what can us little people do to help her? She's got to put her cards on the table."

Detective Superintendent Andy Brennan, who headed the £3.2 million police hunt for the schoolgirl, insisted later that the case, for now, remained closed.

"If new evidence comes to light, it will of course be investigated, but the Crown Prosecution Service has reviewed all the evidence in this case and concluded there was insufficient evidence to charge anyone else in connection with Shannon's disappearance."

The 999 call made by Matthews to report her daughter missing led to a massive search operation involving 300 police officers and numerous members of the public. More than 800 potential suspects were identified.


Shannon, who had been doped with temazepam and a travel sickness drug called Traveleeze, was eventually rescued when police officers forced entry to Donovan's flat and found the child hidden in the base of a divan bed.

The judge read a statement from a senior social worker which revealed that Shannon and her three siblings had all "suffered adversely" from their mother's crime.

Shannon had been left "disturbed and traumatised and frightened" and would need to undergo periods of psychotherapy and specialist "therapeutic interventions" over a long period to help her to recover.

"She appeared to relive her experiences and she often complains of having nightmares where she is being tied up."
Related Links

* Shannon Matthews suffers recurring nightmares

* She came from the wrong sort of family

* Social services deemed Shannon was safe


* PICTURES: Karen Matthews

Mr Justice McCombe told Matthews and Donovan: "It is incomprehensible that you could have permitted your friends, neighbours, and in your case, Matthews, even your children to sacrifice time and energy in extensive searches for the supposedly missing child.

"It is also incomprehensible that you could stand by and watch enormous police resources being wasted in an earnest and distressing search which many officers would have thought could only lead to a tragic discovery."

Matthews and Donovan were each sentenced to a total of eight years in prison, a six-year term for kidnapping running concurrently with three years for false imprisonment, plus a consecutive two-year sentence for perverting the course of justice.

Because each has served more than 280 days on remand in custody, they are likely to be released on licence after serving little more than three years of their sentence.

Frances Oldham QC, in mitigation for Matthews, said she had been demonised by the media coverage of the case and by a senior police officer's inaccurate description of her as "pure evil".

Away from "the hysteria and hyperbole", Matthews should be viewed as "an inadequate woman who found herself in a situation beyond her control". She had an IQ of 74, low self esteem and a limited attention span.

"The one thing Karen Matthews is not is pure evil. She is not Myra Hindley; she is not Rose West."

The court heard that Matthews had seven children by a number of fathers and that "most of her relationships have been characterised by domestic violence".

Alan Conrad, QC, for Donovan, said that Shannon had been well looked after and well-nourished during her imprisonment. She had been "treated with a degree of respect and allowed her own space".

Both barristers argued that their clients would have been intellectually incapable of organising and carrying out the kidnap plot without the assistance of others.

19 Jan 2009


This report, coupled with Gerry's visit to Portugal to see his criminal law team headed by the illustrious Mr Alves seems to have got Team McCann in such a spin, I thought I would just post it again. If you employ a gang of criminals one should never be surprised when the mud well and truly starts to stick and I will continue to fervently believe that Police on an international level, stick to this case, like really good glue:-))) Good ho Clarence, got your job back with BK, did he give you a bonus for being such a spinning little liar? Just the fact you are back in there confirms all is not well in ahem, Team McCann xxxxxxxx


Friday, 25 July 2008
SOS Madeleine McCann: McCanns' private detectives are suspected of attempted murder.


McCann detectives are suspected of attempted murder.

The private detectives hired by the McCanns, belonging to the Catalan detective agency Metodo 3, are suspected of extortion and attempted murder in the course of their work for the British couple. The case is under investigation by the Department of Criminal Investigation (DIC) of the Faro PJ (Algarve), which is also responsible for the investigation into Madeleine McCann's disappearance.

This is not the first time that Metodo 3's methods have been called into question: Antonio Jiminez, one of the private detectives working for the McCanns, was arrested for involvement in the theft of 400kg of cocaine in the port of Barcelona. The information, an SMM exclusive, was confirmed by the, "Tribunal de Première Instance de Martorell (Barcelone)" (I don't know what court that is!) which remanded Antonio Jiminez without bail, accused of corrupt practice, corruption, bribery and corruption of public officials and associating with criminals.

Working for Metodo 3 since 2005, the detective was responsible for, "special operations," in the context of the work carried out for Kate and Gerry McCann. According to a source from Moroccan Security, it was he who paid witnesses in Morocco and arranged the interviews of those witnesses with a few British journalists.

http://frommybigdesk.blogspot.com/2008/ ... ivate.html

Another example that it is best to leave it to the professionals and not interfere in a serious criminal investigation. Of course we know that is exactly what Kate and Gerry McCann wanted to do. As Gerry said in the early stages, they wanted to stay in PDL to "control the investigation". Clearly when he lost control they rushed off!

Thanks to Duarte Levy

google translation


Metodo 3 is seeking to restore its image after Madeleine McCann

Detectives are seeking to take credit for the dismantling of a network to exchange images pedophiles
Metodo 3, the detective agency that Catalan McCann served during the months that followed the disappearance of Madeleine, now seeks to restore its image, tarnished by the lack of results in this case but also by recent allusions made by the Spokesman for the couple.

Francisco Marco, the director of Metodo 3 to convince the Spanish daily El Mundo of his detectives had helped the Spanish police to arrest members of a network of pedophiles on the Internet images, information contradicted by a source the National Police.

"This agency is not responsible for the operation. The network in question was already under supervision of our services for some time, but we await the right moment to catch up people and put an end to their activities, "said a spokesman for the Spanish National Police, contacted by SMM, stressing that" the intervention of the agency has only rush was a risk to wait knowing that private , especially those, had information and could jeopardize the work of our investigators. "

According to the newspaper, known for its relations with the agency in Barcelona, information collected by Metodo 3 detectives during their investigation into the disappearance of Maddie, have enabled the Computer Crimes Squad Barcelona National Police up to 23 users, of which 13 were arrested during the operation "Lolita P-mix" launched by the Spanish authorities.

Francisco Marco said the daily that the agency had established a call center to disclose the worldwide disappearance of Madeleine McCann and after that received an email saying that the small British video appeared on a pedophile, they arrived to locate a series of images exchanged on networks "Peer 2 Peer" Donkey Gnuteklla and 2000. Maddie was not on any photo or video Metodo 3 but was forced to convey information to the Computer Crimes Squad of the National Police in Barcelona, a legal obligation to which even the detectives can not escape.

Since the establishment of the Investigation Brigade of Science in 1995, several thousand people were arrested in Spain or abroad, for crimes related to pedophilia, particularly the exchange of photos or videos on the Internet. The Brigade also maintains an excellent collaboration with other police forces abroad, which enabled him to contribute directly to the dismantling of the larger networks.

Duarte Levy (Huelva)


Can we be in any doubt who sent the anon email referred to in this report?

Paedo ring snatched Maddie


Published: 07 Aug 2008
MADELEINE McCann was stolen to order by a Belgian paedophile ring, Scotland Yard fears.

An email claims the gang “ordered” a young girl just three days before Maddie vanished.

A pervert saw her in Portugal, took her photo and sent it to the ring, who then approved her kidnap, an informant claimed.

Alert ... email from Scotland Yard says gang in Belgium may have taken Maddie

Alert ... email from Scotland Yard says gang in
Belgium may have taken Maddie


The email was sent by John Shord of the Met’s CO14 vice intelligence unit, to police in the McCanns’ home county of Leicestershire.

It was then passed on to Portuguese cops.

It states: “Intelligence suggests that a paedophile ring in Belgium made an order for a young girl three days before Madeleine McCann was taken.

“Somebody connected to this group saw Maddie, took a photograph of her, and sent it to Belgium.

Target ... pervert was feared to have snapped her around time of photo

Target ... pervert was feared to have snapped her around time of photo


“The purchaser agreed that the girl was suitable, and Maddie was taken.”

Belgium is just 90 miles from Amsterdam, where there have been TWO possible sightings of Maddie.

Files released this week show the Met were tipped off by an anonymous source. The email was first sent on March 5.

John Hughes of Leicestershire Police then apparently sent it to Portugal on April 21.

Files do not reveal a reason for the six-week delay.

Insp Ricardo Paiva sent it to Lisbon Interpol on April 28, asking them to check it out urgently.

Interpol replied on May 23, sending information received from across Europe.

A scrawled note dismisses some information as not being credible.

On May 27, Lisbon Interpol sent another urgent message asking for more information — but an undated fax said there was nothing else to add.

In January, private detectives working for Maddie’s parents Kate and Gerry had travelled to Spain’s Costa Blanca to investigate paedophile networks.

Gangs there were said to have links with others in Belgium and Morocco.

Belgium has been rocked by a string of paedophile cases.


Seven beasts from one town were jailed in 2002 — then in 2004 Marc Dutroux was caged for life for a series of rapes and murders.

A friend of the McCanns said last night: “Trafficking into Belgium forms a very strong part of their investigations.

“There is hard evidence that this is happening, and someone may well have been stealing children to order.”

Responding to the Metropolitan Police intelligence, a spokesman for Belgium’s Federal Police said: “At this point we do not have any information such as that quoted in press reports.

“Our police, our missing person team, paedophile unit, are not aware of this information. We are checking with the British police.

“We find it all a bit strange. We are not aware and we have never found a paedophile network in Belgium that could order, sell or buy children like this.”

Portuguese police refused to comment.

17 Jan 2009


Lips set in aggressive pose and ready to fight the world, Philomena McCann, an adoring sister, just like Leonor Cipriano.

I always like to use the word "apparently" when I am rather circumspect as to the information I am about to impart. I am sure Martin was not meaning to be at all sarcastic about the McCanns' new team of private investigators, but Sky do seem a little out of favour with Team McCann.

He starts the next para with "intriguingly" now again that is a style I can recognise Martin, shame on you. But it is odd, how things just seem to turn up unannounced as it were. The "anon" email to the Met about this gang of rather nasty paedophiles in Belgium who had, apparently, arranged to have Maddie stolen to order and then there was the one to Charles and Camilla. It would be unfair to suggest this is Team McCann now wouldn't it?

He then brings us to the rather amusing concept of a sailor also being a senior cop, how about that for multi-tasking! A different middle name but lo, it does not stop the frenzied Pro-McCanns going off on one at all, you are right Martin: check this out, forgive all the verbage about me, but I wanted to keep it in context, as it were, oh and another decidedly pleasant pro smugly announced she had some "good news" about Maddie that she was keeping all to herself, but "we would not like it". When all else fails I guess one can always fall back on the good old establishment cover up, which rather begs the question, just how many Pro-McCanns are there on a certain well known blog, perhaps more than I thought! Some of them have even previously held esteemed high office:-)))) Of course it could be the case they follow the Pros, but think they follow justice, oh dear!

Madeleine, a yacht and the Yard connection

Martin Brunt January 14, 2009 9:08 AM

Sounds like the McCanns have given up all hope of any help from the Portuguese authorities in the continuing search for their daugher Madeleine.

Gerry McCann flies home today from Portugal after meeting his Lisbon lawyers and British consulate officials, but no cops.

Apparently, the family has a new team of private investigators which includes ex-Scotland Yard detectives and former spooks.

Intriguingly, I've been sent a port document which appears to show that a British Navy yacht was docked in the Algarve at the time Madeleine vanished in May, 2007.

Among those sailors listed on board is a name of a very senior Yard officer.

Of course, the yachtsman's recorded middle name is not the same as the top cop, but that hasn't stopped a frenzy of excitement among those Madeleine-watchers who continue to look for an establishment cover-up.

Warning: The writings of Philomena McCann below are illegal and the sooner she gets locked up along with her brother the better a place the UK will be. Time and time again she accuses people of being paedophiles, she shows us what a vicious racist she is, all in a desperate bid to excuse the conduct of her own brother and his wife, Kate and Gerry McCann. She repeatedly make the most absurd threats against me like she has for the last two years. Well, "Rosie" you can call policemen and women just what you like and me too, it does not actually change anything does it?

"Rosie" says: (re the Leonor Cipriano case)

I believe that Leonor Cipriano will have an appeal in portugal and will win that appeal, I believe that this poor woman is innocent and this means her daughter is still out there and her abductors are still free and are probably carrying out their acts today unchallenged.


01 April 2008 22:36

I believe Madam Cipriano has just claimed in a further bid to excuse herself that her brother was meant to sell her daughter for adoption but that did not go well and he murdered her. Strange you would fixate on this case and tell us how innocent they are "Rosie". Not a very good judge after all, are you? Strange the police could not be certain in the McCann case whether they were involved in her kidnapping or her murder. Asked Kate whether she wanted to hand over custody of Madeleine to a relative, Kate would not answer! I think Goncalo really did have a point and your hatred of him really does speak volumes! The abductors are not still out there and free Rosie, they are locked up where they belong. Now what did Philomena say in the McCann case that I thought was so similar, you will have to forgive me for being quite certain you are one and the same person:

"As far as I can see all they’re trying to do is fit Kate and Gerry up now because they haven’t found this perpetrator, who’s wandering about completely free to act as he pleases and possibly do that again." For the rest of the sickening comments see:

It is all so unfair isn't it Rosie, child abusers get hounded by the Police and ultimately locked up too, tragic!

What actually is tragic are the two genuine VICTIMS of truly appalling people:

Joana Cipriano and Madeleine McCann

May the sweet little Angels rest in peace, far away from the likes of you!

Rosiepops said...

"viv said...
Hello guys

have you seen Bum's latest message, she knows some good news about Madeleine and we are not going to like it.

Well the most fantastic piece of news is that the McCanns did not kill Maddie they took part in her abduction and now Gerry feels the need to be a little more co-operative and explain why he KNOWS she is alive. That is actually news that we would really rejoice in Bum.

The other piece of news about Madeleine is that actually she is dead and rest assured we would not rejoice in that, although we would be very happy about her killers being brought to Justice. The Portuguese police were only investigating the McCanns as being involved in either her homicide or kidnapping, so come what may it cannot be good news for you, because you have never been on Maddie's side have you? You have taken part in writing the most appalling filth about people on a blog that purports to be about little Maddie and you are quite disgusting.


Saturday, 17 January 2009 19:59:00 o'clock GMT

Honestly, where does this ridiculous woman get this crap from?
You mindless moron Div, since when would anyone in their right mind rejoice that a child's parents were involved in arranging their own child's abduction? Stupid cow.
Come what may it can't be good news for us? What are you on about you feeble minded fantasist?

Does it ever occur to you that some of us hate all this and all we have ever wanted is Madeleine found and the culprits punished? No matter who they turn out to be?

Has it ever penetrated your overly thick skull, that it is nigh on a absolute certainty that Madeleine was abducted by someone living in PDL? Has it ever occurred to you that there are 'people' one of them a policeman who actually know what happened to Madeleine?
You stupid idiotic fool, when are you going to get it into your neanderthal like brain that Madeleine's parents had nothing what-so-ever to do with her abduction?

As for taken part in writing the most appalling filth, I think you will find that this title belongs to you, and some of the other disgusting reprobates like you, on your appallingly filthy hole you call a blog.

Here are some of the things I have seen written on your disgusting vomit inducing hole of a blog:

You are a complete psycho, you may be able to fool the very few remaining people you have left who post on your stinking blog occasionally, but you do not fool me, you are evil to the core and have no empathy for anyone.

You are the queen of long, boring tedious posts, which mostly you have nicked off of some obscure legal site. They all contain lies accusations and ridiculous rumours and often foul filthy comments alluding to Gerry McCann, 'the father of an abducted child'. All without foundation, all unsubstantiated, all just absolute nonsense.

Viv has committed libel by blatantly referring to the McCanns as liars, fraudsters, child abusers and murderers. All without foundation, all fact-less crap born out of her hole of a cesspit mind.

The Vile Viv has said that Gerry McCann is a cold, hard uncaring sociopathic bully, who has abused his wife and children. she has repeatedly called him a 'control freak' and a bully.

Viv has permitted the publication on her blog, of some of the foulest most awful comments by someone who may turn out to be a paedophile.

She has encouraged the naming of one of her posters children and the revelation of their most intimate details, telling her it was OK to name her underage children, talk about their underage sexual activities, while keeping the names of her own grandchildren sacrosanct (as they indeed should be).

She has said all this and more and yet this mindless nasty bitch, has absolutely no idea what happened to Madeleine.

Viv does NOT know these parents, she knows absolutely nothing about them. they have no police record,no record with social services, in fact nothing to the detriment has ever been recorded against this couple, yet the vilest cow on the internet thinks she is entitled to pass judgment and levy the most appalling filthy insults at these parents

Viv the div you are guilty of double standards, hypocrisy and lies and pretty soon you are going to wish you had put your brain into gear before letting your nasty fat pork sausage fingers loose on your keyboard.

Oh an by the way stop writing 'Hello Guys' the very few posters you have left are female and in any case using the term 'Hello Guys' is really pathetic, especially for someone your age!
17 January 2009 22:11